



XXVII краевой фестиваль
региональной прессы Прикамья
«Журналистская весна-2024»

Вперёд

Общественно-политическая газета Октябрьского района

Номинация для журналистов
«Репортёр»

г. Краснокамск

АВТОР

НАДЕЖДА БОГДАН

Я – Надежда Богдан. Журналист по образованию: окончила факультет журналистики в УРФУ. В газете работаю с 2012 года, с перерывами.

Как традиционно уже сложилось, работник районной газеты – универсальный работник. Началась посевная – пишем об аграриях, колеся по остаткам сельхозпредприятий;

на носу Пасха или Рождество – идем в храм к бабushке;

затопило квартиру у читателя – топаем в управляющую компанию;

сгорел жилой дом в округе – становимся волонтерами и помогаем погорельцам и прочее, прочее...

Такая многостаночность неизменно отражается на качестве выдаваемых текстов, соответственно, и на всей газете в целом. И тут уже журналисту важно не провалиться в коварно поджидающую яму – рутину с клишированными заметками, заголовками и подходом к героям публикаций.

Сказать, что я в нее не упала – выпендрёж чистой воды. Сказать, что лежу на дне и машу рукой – тоже лукавство. Я пытаюсь балансировать, в надежде стоя у самого края.

А хочется быть полезной читателю. Вот чтоб как без обуви человек – за порог не выйдет босиком, так и без газеты – картина жизни округа неполная.

Как пазл без половины элементов; как холодильник, перед которым стоишь, полки забиты, а чего-то хочется; как пустая половина двуспальной кровати, по которой по привычке шарить рукой, но никого не находишь.

На краевой конкурс представляем следующие работы:

1. «Бедная Маруся» - 25.05.2023
2. «Садистом себя не признал» - 07.09.2023
3. «Запомни все мои родимые пятна» - 24.08.2023
4. «Стыдно, зато не скучно!» - 07.09.2023
5. «Третья зима Авериных» - 09.11.2023



Бедная Маруся

С места события. Ранее судимый житель Щучьего-Озера надругался над козочкой?

• Н. Богдан

18 мая Октябрьским районным судом избрана мера пресечения в виде заключения под стражу сроком на два месяца в отношении жителя п. Щучье-Озеро А.И., который обвиняется в похищении животного из конюшни и подготавливается в жестоком обращении с животным.

Сила интернета

Пост о том, что в поселке появился зоофил, был размещен в щучьезерской Подслушке 11 мая. На следующий день о происшествии написало сообщество в ВК «ССП Антидогхантер».

Руководитель станции скорой помощи животным Семен Филипповский по звонку одной из жительниц приехал 12 мая вечером за козочкой по кличке Маруся. В данное время она в Перми, под опекой специалистов. Животное находится на лечении, но прогнозы неутешительны.

В минувший четверг я побывала на месте события, встретила с обеими сторонами ужасного происшествия. Сказать, что тема щепетильная и требует определенных моральных усилий – мало. Некоторые диалоги моих героев циничны и будничны.

Мы беседуем с женщиной, которая обратилась за помощью в фонд спасения животных. Имя и фамилию по ее просьбе не указываю.

Я увидела пост в «Подслушано Щучье-Озеро» о том, что некий А.И. изнасиловал козочку. Связалась с автором поста и выяснила, что владелец ее Вера Клементьева. Она подтвердила, что животное было похищено и изнасиловано. Знакомая женщина из Октябрьского подсказала номер скорой помощи для животных

Хочу, чтобы его посадили, лет на пять как минимум. А еще лучше – на тысячу лет.

и его руководителя.

Моя собеседница созвонилась с ним и рассказала ситуацию. Он попросил ее забрать козочку к себе до того времени, когда за ней приедут... Мало ли, вдруг тот насильник захочет снова ее выкрасть и уничтожить. Маруся плакала как ребенок. Вечером в пятницу 12 мая Семен с женой Катей приехали. Измерили температуру козочке: под 40С. Ближе к полудню постелили одеялко в машине на сиденье и увезли бедолагу.

Вера

У дома Веры шумно: две собаки лают при виде гостей. Кот нежится на солнце, что-то бурно обсуждает на своем птичьем семейке индоуток,



Илья надеется на то, что виновный будет наказан. /ФОТО: Л.ГОРОДНИКОВА

скачет черный козленок.

- Это брат Маруси, Малыш. Они из одного помета, родились 1 апреля. Рано утром 11 мая мой сожигатель пошел во двор и увидел, что конюшня не заперта, а Маруси нет на месте. Сразу подумала на Ивана, что это он стащил ее, потому что никогда он к нам не приходил, а накануне припёрся. Сначала в ограде стоял, с полчаса, наверное, а потом ушел, но снова вернулся – по огороду ходил. А когда мы спать ложились, вся скотина на месте была.

Вооруженная подозрениями, Вера отправилась к матери Ивана – Надежде Семеновне – она живет в соседнем доме. Там она потребовала, чтобы Иван вернул животное, а для пущей убедительности пообещала «вызвать мусоров», если козу не вернут. Так как Иван вернулся из мест лишения свободы только 31 января этого года, то мать понимала, что возвращаться в тюрьму в его планы никак не входит. Она позвонила неупутевому 45-летнему дитю и попросила вернуть козлушку хозяевам.

Сыночки-матери-дочки

Ваня примчался к дому матери через 15 минут. Вера с сыном Ильей увидели, как воришка о чем-то поговорил с пожилой женщиной, а затем пошел на соседнюю улицу. Мать и сын вышли в огород, минут через 15 коза, видимо, услышала крик своей Маруси и побежала вперед. За козой побегал Илья. Вернулся с козочкой на руках. Когда Вера забрала её из рук сына, то увидела кровь на тельце животного. Они поставили её на землю, но стоять на ногах она не смогла, упала.

- Он её всю ночь насиловал, я это сразу поняла. Позвала тетю Надю, смотри, говорю ей, что твой убудок сделал. Пускай он мне за неё теперь деньги плотит, она денег стоит. Она даже не оправдывала его, спросила, сколько нужно заплатить, чтобы я в милицию не

обратилась. И мы пошли к ней домой, где она мне дала пять тысячных купюр. Со мной сосед пошел и сын, как свидетели.

Домой пришли, а чего с Марусей делать - я не знаю. Голова кругом. Пошла к ветеринару нашему - Лехе Смирнову, а он сказал, что не верит, что такое могло случиться с козой. Я попросила, чтобы хоть обезболивающее ей поставил. Не пошел даже смотреть на неё.

Вечером Вера заехала к знакомой и рассказала о случившемся. Та выложила пост в Подслушку, он появился на стене сообщества на следующий день. В полицию Клементьева не обратилась, потому что Надежда Семеновна просила не заявлять, боялась, что сына снова посадят.

Шум пошел по Щучьему, люди разделились на две стороны: кто поверил, что Иван изнасиловал, и те, кто не может в такое поверить. 13 мая его забрали на двое суток до решения суда о заключении под стражу.

Илья

Загорелый и подтянутый симпатичный вихрастый парнишка – сын Веры Илья встретился нам по дороге к дому. На лето Илья перешел на домашнее обучение, вместо учебы в коррекционной школе Сарса. Ему 13 лет, он старший ребенок – в семье еще 10-летняя дочь. Любит заботиться о домашних питомцах.

- Я коз пасу, кормлю, дою. И своих, и помогать иногда хожу к соседке тете Эле. 10 мая этот Иван весь день караулил наших коз, я его видел, как он под кустиками лежал, а 11 мая Маруся пропала. Хочу, чтобы его посадили, лет на пять как минимум. А еще лучше – на тысячу лет.

Кого обвиняют?

В жестоком обращении с животным подозревают не-



Несчастливая Маруся. /ФОТО: «ССП»

однократно судимого Ивана. Мужчине в этом году исполняется 45 лет, у него есть несовершеннолетняя дочь от брака, который завершился разводом.

За спиной у мужчины несколько судимостей. Последний срок в четыре года он отбывал за изнасилование в извращенной форме своей почти сожительницы. 31 января он вернулся из мест лишения свободы домой.

Надежда Семеновна - вдова, мать троих детей, младший из которых – обвиняемый Иван. Мы встретили её на улице, старушка, которой пошел девятый десяток, возвращалась из магазина. Услышав, что мы из районки и хотим побеседовать о ее сыне, бабулечка приглашает нас в дом. У забора высится ровная поленница. В будке на цепи сидит молодой пес. В доме цветы на окнах, рассада в разномастных посудинах, в центре единственной комнаты – печь.

Несмотря на преклонный возраст, женщина демонстрирует хорошие слух и зрение, ясный ум.

- Иван пьет, - Надежда Семеновна начала обстоятельный рассказ о своем любимом и единственном сыне. - К нему всегда ходили бабы, но жил он один. Та женщина к нему часто приходила, у нее инвалидность была 2 группы, получала пенсию, на эти деньги они вместе пили. Не знаю, что уж там между ними произошло, но мне сказали, что он её изнасиловал. А потом к Ивану пришла Верка Клементьева и сказала, чтобы он заплатил Райке и тогда она в полицию не обратится. А откуда у него деньги? Он не работал. Так и сел. А когда вернулся, сказал, что отсидел ни за что четыре года. «Мы бы с Райкой всё уладили», - вот как сказал, и обиду на Верку затаил.

Руки золотые, да горло медное

- Он меня никогда плохим словом не называл, только

«мама». На железке в этот раз поработал недолго, запил. А прежде работал хорошо. Руки золотые, да медное горло. А пьет на что? В долг фунфырики дают, знают, что потом вернет. Вот он пил-пил...

А в пятницу прибегают Верка с Илюшкой и спрашивают, где Ванька. Сказала мне, что он козлушку у нее украл. Я сразу сыну позвонила, он сказал, нахер мне нужна эта козлушка.

Через минут 15 он прибежал ко мне. Сказал, что козлушка гуляет на поляне за Новошкольной. Неси, говорю, её сюда. Он и пошел, а я оделась да за ним пошла. Вышла на поляну между улиц Пушкина и Новошкольной, смотрю, Ваня ходит по кустам. Из одного куста выносит козлушку на руках. А я домой пошла, Верка мне кричит: «Тетя Надя, иди, смотри что он наделал!» И подняла хвостик у козлушки.

Я отвернулась, подумала про себя: господи, господи, неужели он чего-то натворил! Какой он бы ни был, сын... И заревела. Я козлушку не рассматривала, но крови на ней не было. Верка сказала, что козы дорогие, и за эту козлушку я должна заплатить. Они пришли, я отсчитала пять тысяч, отдала, они ушли.

Не оставлю его никогда

Старушка повторяет ту же историю, что рассказала Вера. А потом меняет тему и речь заходит о грехах. Она считает, что грехи переходят с предков на потомков. Вася, её покойный муж, говорил, что у бабушки его где-то хранились «брюлики». А откуда у нее им взяться, она колхозница была, задается вопросом Надежда Семеновна. Ну а дядя мужа был милиционером, значит, несправедно стяжали свое имущество, а их грехи идут на потомков. Потому и Ванька пьет – приходит к выводу старушка.

Вспоминает трудовую жизнь: почту носила 19 лет, а потом ушла на пенсию. Вскоре по Божьему промыслу стала ходить читать молитвы по усопшим.

Теперь и за сына молится: «Господи, пресвятая Божья мать. Да чтоб его не посадили. Покрой его своим святым омофором от всех враг видимых и невидимых, и от всех наветов дьявольских избавь его».

На наш вопрос, как она воспримет информацию, если суд признает Ивана виновным в изнасиловании козочки, Надежда Семеновна ответила предельно ясно: «Пока я живая, я его не оставлю никогда. Никогда. Хоть какого».

Что в итоге? Козлушка Маруся в плохом состоянии в Перми. Обвиняемый в краже козы находится под арестом. Мальчик Илья переживает за оставшихся коз. Мамочки маленьких детей в Щучьем боятся за их безопасность. А мы ждем результаты следствия и решение суда по делу Ивана.

Садистом себя не признал

Из зала суда. За кражу и жестокое обращение с животным Иван Аникеев из Щучьего-Озера получил 3 года и 6 месяцев лишения свободы

• Н. Богдан

Октябрьский районный суд завершил рассмотрение дела в отношении И.Аникеева, обвиняемого в краже и в жестокое обращение с животным. Расскажу о том, как проходили судебные заседания и как менялись показания рецидивиста во время следствия.

Пролог

Напомню, вечером 10 мая этого года пьяный безработный, ранее судимый Иван Аникеев прокрался на участок семьи Веры Клементьевой, жившей по соседству с его матерью. Из конюшни он украл месячную козочку и утащил её на безлюдный пустырь.

Утром Клементьевы, не найдя козлушку на месте, решили, что животное мог украсть только Аникеев - накануне он долго ошивался возле их дома. Кстати, вернулся он из мест лишения свободы 31 января, сидел за изнасилование своей сожительницы, за что получил четыре года лишения свободы, два последних отбыл на поселении.

По просьбе Веры мать позвонила сыну, но он отпирался, что причастен к пропаже животного. Однако уже буквально через 15 минут вместе со всеми отправился, якобы, на «поиски» козлушки. При осмотре найденного животного Вера поняла, что та подверглась насилию, и потребовала возмещение вреда - пять тысяч рублей. Деньги мать Аникеева отдала при свидетеле. Все эти действия подтверждены в ходе следствия, которое длилось три месяца.

Чтобы избежать наказания за кражу, он сослался на то, что похищать животное не собирался - хотел только «напакостить» хозяйке и «испортить товарный вид животного»

Сила интернета

11 мая в соцсети ВК в местной группе «Подслушано Щучье-Озеро» был опубликован пост о том, что в поселке появился зоофил. 12 мая одна из жительниц обратилась на горячую линию Фонда помощи животным в Перми. Президент фонда Екатерина и волонтер Семен Филипповский вечером этого же дня приехали в Щучье.

Было принято решение увезти козочку в Пермь, чтобы там ей могли помочь ветеринары. Благодаря тому, что ей оказали медпомощь, Маруся - так назвали бедное животное,



Прокурор Л.В. Панков и федеральный судья Э.Р. Таипов. / ФОТО: Н. БОГДАН, «ВПЕРЕД»

выжила. Специалисты пермской клиники для животных «Зооцентр» назначили лечение, иначе козочка просто погибла бы от нанесенных Аникеевым травм и увечий.

Благодаря неравнодушным жителям округа и Фонду помощи животным, эта ужасная история была предана публичной огласке и вызвала большой резонанс. Потерпевшая Клементьева написала заявление в полицию, 16 мая Аникеев был задержан, а 18 мая Октябрьским районным судом ему была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу сроком на два месяца.

В то же время мы сами выезжали на место преступления, статья о вопиющем случае «Бедная Маруся» была опубликована 1 июня в нашей газете.

От перемены показаний истина не меняется

23 августа было начато рассмотрение в открытом судебном заседании уголовного дела по обвинению Аникеева в совершении преступлений, предусмотренных п. «б» ст.158, п. «в» ч.2 ст.245 УК РФ. Заседания суда продолжались два дня, на третий день суд вынес приговор.

Во время процесса прокурор Л.В. Панков зачитал две явки с повинной, которые Аникеев написал, находясь под стражей. В первой он признался в краже животного, во второй - в том, что изнасиловал козлушку. В дальнейшем его показания начали стремительно меняться.

Если изначально Аникеев заявил, что украл животное, чтобы продать, а вырученные деньги пропить, то затем он стал утверждать, что красть козлушку вообще не входило в его планы. Почему? Такой же вопрос задал федеральный судья Э.Р. Таипов.

- Потому что я не знал, что кроме кражи животного, мне добавят еще и 245 статью, - невозмутимо отвечает Аникеев, находясь в прозрачном коробе в зале суда.

Его внешний вид совершенно не вяжется с тем образом, который сложился из моих бесед со свидетелями и пострадавшей. Судя по отзывам, он представлялся таким типичным тщедушным алкоголиком.

Но за стеклом сидит крепкий мужчина с тяжелым взглядом, сильными руками, пальцы которых переплетены в замок. Взгляд тяжелый, исподлобья, как у хищника, загнутого в угол.

И я не я

Получается, что изначально обвиняемый рассудил, что за кражу козочки ему угрожает только статья 158, а с учетом его явки с повинной и компенсации, которую его мать выплатила Клементьевой, есть шанс остаться на свободе.

Но так как в деле появилось обвинение по ст.245 УК - жестокое обращение с животным в целях причинения ему боли и страданий, с применением к нему садистских методов, Аникеев отказался от предыдущих показаний и начал выстраивать свою защиту иначе.

Чтобы избежать наказания за кражу, он сослался на то, что похищать животное не собирался - хотел только «напакостить» хозяйке и «испортить товарный вид животного». При этом он сослался на давнюю неприязнь к потерпевшей, которая в далеком уже 2019 году вызвала полицию, когда он изнасиловал свою сожительницу.



Аникеев в зале суда был невозмутим. / ФОТО: Н. БОГДАН, «ВПЕРЕД»



подсудимого, что бытовой, что из мест лишения свободы, гражданин из него так себе: авторитетом не пользовался, не всегда вежлив, допускал нарушения распорядка в местах отбывания наказания.

Прокурор Л.В. Панков запросил по совокупности двух преступлений лишение свободы на срок 4 года 5 месяцев, защита просила о наказании, не связанном с лишением свободы.

Последнее слово

В последнем слове Аникеев старательно читал с листочка слова «раскаяния», не забыв упомянуть, что если бы двери сарая были надежно заперты, он бы и кражу не совершил.

Вновь напомнил об обиде на Клементьеву, вызвавшую полицию четыре года назад, когда он изнасиловал свою сожительницу. И добавил: «Из-за алкоголя вся моя жизнь кувирком. Так жить нельзя».

Даже в последнем слове он обвинил всех и всё, кроме себя.

25 августа суд счел вину подсудимого Аникеева доказанной, действия его квалифицировал как кражу и жестокое обращение с животным в целях причинения ему боли и страданий, повлекшее его увечье, с применением садистских методов.

Примечательно, что на вопрос председательствующего судьи Э.Р. Таипова «Что в вашем понимании является садизмом», Аникеев ответил:

- Это как если сбросить кошку с 9-го этажа, а затем спуститься вниз и посмотреть, как она мучается. Но себя он садистом не признал.

Суд назначил Аникееву И. наказание в виде трех лет шести месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Затем он уже отрицал факт изнасилования, а утверждал, что нашел на мусорке стеклянную бутылку и вводил ее в задний проход козочке. А когда понял, что причиняет ей боль, то сразу же ушел домой пить, планируя вернуть утром «испорченный товар» хозяйке. Но не рассчитал дозу спиртного и заснул до утра.

Суд счел эти доводы недостойными, как избранный способ защиты с целью избежать уголовной ответственности за содеянное. Вина подсудимого подтверждалась показаниями потерпевшей, свидетелями, заключениями экспертиз.

Когда одно с другим не сходится

В ходе рассмотрения дела защитник А.Н. Нагоева вышла с ходатайством об оплате своей работы. Подсудимый на это ответил:

- Только если за счет средств федерального бюджета, у меня денег нет.

Однако в своем последнем слове 24 августа Аникеев обратился к суду с просьбой не лишать его свободы, так как у него «на иждивении находится несовершеннолетняя дочь».

О каком иждивении речь, если он безработный, не может оплатить работу защиты, и фактически сам находится на обеспечении своей пенсионерки матери?

Судя по характеристикам

«Стыдно, зато не скучно!»

Особый случай. Школьницы из Ишимово подвергли издевательствам воспитанницу коррекционной школы

• Н. Богдан

25 августа в пятницу вечером, на священной для ишимовцев горе Чакра, семеро девочек подвергли моральному и физическому насилию свою односельчанку. Компания из трех пар местных сестер и одной школьницы из Самарова обманом заманила пострадавшую на место встречи – якобы, погулять.

На священной горе Чакра тау

Об этом происшествии заговорили после обращения в сети интернет блогера Альберта Халимова. Он озвучил сам факт происшествия, а в доказательство прикрепил видеозаписи, которые ему прислали подписчики.

На них видно, как подростки ждут в засаде будущую жертву буллинга (травли). Привожу цитаты из расшифровки реплик одной из сестер Ш., которая снимает себя и происходящее на камеру:

- Короче, у нас тут будут сейчас разборки. Мы будем *** одну девочку, которая давно *** не получала. Она недавно *** получила, но, видимо, мало получила. Она должна сейчас сюда подняться (на видео - фокус на беседку, что стоит на вершине горы), она не знает, что мы уже здесь на Чакре.

Затем идет видео, на котором пострадавшая лежит в траве, лицом вверх, а над ней стоит одна из обидчиц. Отборным матом сразу на двух языках – татарском и русском – она кроет лежащую жертву и угрожает ей:

- Убью тебя *** сейчас. Какого *** ты нас обманывала? Тебя не учили за слова отвечать? Только попробуй пожаловаться!

Остальные участницы жестокой расправы окружили «плаху».

В начале десятого дочь пришла ко мне на работу вся грязная и в слезах. Она сказала: «Мама, меня побили».

«Преступница и звезда» деревни

В следующем видео самая активная из нападавших идет по дороге и снова записывает ролик от первого лица:

- Я тут самая хулиганка, ***. Я – преступница этой деревни. Просто проходишь мимо человека, и он так смотрит. И когда два человека идут, они так все обсуждают меня, вообще ***. А мне ***, знаете, да. Это, типа, как знаменитость, что ли, стала. До чего я докатилась, боже мой. Лучше стыдно, чем ***, скучно. Я, ***, это лето нигде не была.



Малолетние школьницы выбрали место для издевательств над жертвой заранее - это священная для ишимовцев гора Чакра тау. С неё открывается великолепный вид на одно из старейших сел округа. / ФОТО: Н. БОГДАН, «ВПЕРЕД»

Мне этим летом вообще скучно было. Так что щас пусть будет лучше стыдно.

Альберт в своем видеобращении задает логичным вопросом: «Почему о преступлении, совершенном 25 августа, спустя пять дней нет никакой информации?»

Таким же вопросом задались и мы в редакции, позвонив в понедельник (28.08) утром в КДН. «У нас нет никаких материалов», - был ответ.

Первое, что приходит в голову – сообщество села Ишимово не хочет «выносить сор из избы». Это предположение нашло подтверждение и в последующих разговорах с жителями.

- Мы не привыкли выносить сор из избы, - говорит директор клуба Р.Р. Сабирова. - Во-первых, потому что у нас не было подобных происшествий, сколько я себя помню и живу здесь. Во-вторых, мы привыкли решать проблемы внутри села. У нас живут хорошие люди. А эта семья (речь о семье зачинщиц травли из видео) – пришлая.

Заманили обманом

Мы беседуем с Винарией (все имена изменены, так как в деле фигурируют несовершеннолетние), мамой пострадавшей девочки. У женщины четыре дочери: три старшие уже вышли замуж и живут отдельно со своими семьями, младшая Альбина живет с мамой.

- В восемь часов вечера дочь пошла гулять, сказала, что знакомая девочка позвала её, - вспоминает подробности того злополучного вечера женщина. - А в начале десятого дочь пришла ко мне на работу вся грязная и в слезах. Она сказала: «Мама, меня побили». Я не могла поверить в реальность происходящего. Сколько лет живем, никогда такого не было. Я позвонила своей сестре, она и вызвала полицию и скорую помощь. Альбина очень добрая и неконфликтная девочка. Теперь она замкнулась в себе, ей необходимо пройти реабилитацию у психотерапевта в Перми.

Альбина рассказала маме,

что всё произошло у беседки на горе Чакра. Её оскорбляли, били, а затем заставили снять одежду. Всё происходящее виновные записывали на камеру смартфона. Затем видеозапись разлетелась по знакомым и попала в интернет.

Слава Богу, обошлось без серьезных травм. Это подтверждает мама Альбины, присутствовавшая на медицинском осмотре в Октябрьской больнице. Винария написала заявление в полицию, от которого, вопреки слухам, отказываться не собирается.

За 101-й километр

Мы побывали в школе, в которой учатся все семеро обидчиц. Трех из них уже исполнилось по 14 лет, остальные четверо учатся в младших классах.

Поговорили с директором школы И.Р. Рахматуллиным, с педагогами. Как и следовало ожидать, никто не ждал от этих учениц беды, несмотря на то, что одна из четырех семей была на виду и уже привлекала внимание своей неблагополучностью. - Я беру на себя вину в том, что узнал о случившемся лишь спустя пять дней, учителя не поделились, - говорит Ильяс Ракипович. - Но мы экстренно собрали педсовет и обсудили проблему.

Так же экстренно собрался и совет общественности села и с ужасом констатировал, что они не знают, как быть. Кто-то даже сознался, что стал запирает дом на замок, чего в Ишимово отродясь не делали – незачем было. Лучше было бы выселить семью зачинщицы, рассуждают они, но признают, что это незаконно.

Семья Ш. прежде жила в Октябрьском, там же из-за пьянства родителей была поставлена на учет как находящаяся в социально опасном положении (СОП).

- Муж и жена официально нигде не работают, он таксует. Оба пьют, - рассказывает представитель общественности. - В семье пятеро детей: три сестры и два младших брата. У матери уже зубов почти не осталось: отец агрессивный и часто «вос-

питывает» супругу. А дети в это время наблюдают за происходящим. Дочери смеются... Страшно подумать, какими вырастут мальчишки при таком воспитании.

Сорвались с катушек

Выяснилось, что с учета СОП семья была снята не так давно. Примечательно, что, по словам односельчан, родители Ш. до снятия с учета вели себя прилично, а вот после – словно сорвались с катушек. По предположениям педагогов, остальные участницы происшествия были лишь свидетелями и оставались на месте лишь из страха.

- В основном, это семьи многодетные, в каждой из них по 4-5 детей. Они живут на пособие от государства, - рассуждает один из педагогов школы. - На каждого из детей в месяц получают по 12 тысяч рублей. Зачем им работать и заниматься воспитанием?

Р.Р. Сабирова рассказывает: - Всё лето в клубе работал КМЖ – клуб по месту жительства. Ни одна из этих подростков не посещала клуб. Проводили дискотеки в выходные дни, так на них ребята тоже не приходят: им интереснее за клубом общаться.

Директор школы поделился: - Управление образования округа выделило школе путевки в летние лагеря. Мы несколько раз приезжали к семье Ш., чтобы предложить им бесплатные путевки. Дети отказались от отдыха. Для них лагерь – это что-то страшное, там ведь нужно соблюдать распорядок дня. А тут они предоставлены сами себе.

Как ни в чем не бывало

По словам учителей, все девочки в школе вели себя хорошо, правил не нарушали, даже спортом активно занимались. Также единодушно все собеседники отзываются о пострадавшей: добрая, неконфликтная, хорошая девочка.

На школьной линейке 1 сентября в белых фартуках были все семеро юных дев. Среди

родителей, пришедших поддержать своих чад на открытии учебного года, была и мать сестер-предводительниц. Невозмутимая, она, естественно, отказалась дать нам комментарий по поводу происшествия. А вот Альбина 1 сентября вместе с мамой была на приеме у врачей в ОЦРБ.

Продавец магазина отметила, что родителей она не видела давно – спиртное здесь не продается, дети иногда заходят за сладостями, снеками. Если и ведут себя хамовато, то со сверстниками.

Во время нашей поездки в Ишимово мы неоднократно задавали местным жителям вопрос: «Какое решение видится наиболее правильным?». Большинство не смогли ответить на него. Как вариант прозвучало: «Объявить семье главных виновных бойкот всем селом». Но разве можно наказать волка тем, что ему перестанут открывать ночью дверь в овчарне?

Кстати, лишь одна семья из четырех предложила финансовую помощь маме пострадавшей девочки, остальные даже не извинились.

Риторические вопросы

Кого винить в произошедшем? Детей, что с особой жестокостью и цинизмом могут издеваться над самым слабым противником? Родителей, которые пустили на самотек воспитание своих чад и заняты личными горестями и радостями? Школу, которая не углядела в воспитанниках растущих перед их глазами монстров?

Может, общество, в котором насилие и жестокость стали нормой? Государство, которое в милитаристских настроениях откупается от малоимущих семей, порождая в них иждивенчество?

После расследования этого преступления администрация округа планирует провести в Ишимово выездное заседание комиссии по делам несовершеннолетних. Может, там будут найдены какие-то из ответов?

Постскриптум

14-летней несовершеннолетней из-за малозначительного повода были нанесены побои, чем причинены физические и психические страдания.

На месте происшествия проведен осмотр с участием следователей-криминалистов с использованием криминалистической техники, а также проводится комплекс иных следственных действий, направленных на сбор и закрепление доказательственной базы, - сообщили в пресс-службе СУ СКР по Пермскому краю.

Дело возбуждено по ч. 1 ст. 116 УК РФ (побои).

Так как глава СКР Бастрюкин потребовал доклад о проверке этого случая, ему будет доложено об установленных обстоятельствах происшествия.

Третья зима Авериных

Знакомство. Семья из Емельяновки – о домашнем обучении и увлечениях

• Н. Богдан

Татьяна и Владимир вместе с детьми Павлом, Иваном и Светозарой переехали из Свердловской области в ноябре 2021 года на октябрьскую землю. В Дегтярске у них остался недостроенный купольный дом, обихожный участок с баней и бассейном. Когда Аверины только приехали в деревню Емельяновка с парой жилых домов, русскокарсинское сообщество приняло их не хлебом-солью. Почему? Мы попытались разобраться, побывав у них в гостях.

Как переехали?

- Меня сократили на работе, муж хотел заниматься сельским хозяйством, - рассказывает Татьяна. - Объездили несколько деревень в Свердловской области, смотрели место. Нам знакомые порекомендовали Пермский край и именно эту деревню, здесь уже жила семья Усовых со схожими взглядами.

Мы приехали сюда, посмотрели, нам все понравилось: чистая вода, воздух, земля недорогая. Нынче сено стоит 3 тысячи рулон и его не купить в Дегтярске, корову там взять можно от 100 тысяч рублей, а здесь мы купили за 50 тысяч. Дом сторговали недорого, решили попробовать жить в деревне. Здесь, кстати, впервые увидели баню по-черному.

Накануне переезда глава семьи побывал в теротделе и предупредил начальника В.А. Седухина, что дети находятся на домашнем обучении. Не успели они освоиться в старой избе, которую купили на время строительства нового дома, как на порог пришли гости: директор Русскокарсинской школы и глава теродола. Главный вопрос, который интересовал чиновников: почему дети не ходят в школу?

Первое впечатление

Через три дня после их визита Татьяне позвонили коллеги с последнего места работы: она занимала должность заместителя главного врача по экономическим вопросам в одной из больниц Свердловской области.

- Им сообщили из Управления образования, что мои дети бегают по заброшенной деревне, а матери не видно, - вспоминает Татьяна. - «Муж, наверное, тебя убил», - так они сказали мне по телефону. Я сильно расстроилась, не привыкла к такому. Написала жалобу в Управление образования, потому что так не делается.

А 30 декабря к нам пришла комиссия по делам несовершеннолетних, полицейский, представители управления образования. Вроде, все успокоилось. А через год снова по тому же кругу: директор школы, инспектор КДН. В этом году перед

1 сентября я сама позвонила в Управление образования. Спросила: «Нам что, опять ждать проверяющих в гости?»

- Нам не нравится новая система образования, мы учимся по советским учебникам. Я беру их из интернета и сама распечатываю, брошюрую. У меня четверо детей, есть внук - старшая дочь окончила обычную школу, уже живет отдельно со своей семьей.

Павел закончил первый класс в обычной школе. Мне не нравилась подача материала, и мы решили перейти на семейное обучение. Со второго класса он уже учился дома. Я могу вести обучение в той последовательности, в которой считаю нужным. Мы, например, не стали учить английский со второго класса, раньше ведь никогда не учили иностранный язык в начальной школе.

Сама Татьяна в свое время окончила школу, училище и экономический факультет Уральского университета им. Горького в Екатеринбурге.

Домашняя педагогика

- Мы печатаем учебники сталинских времен, - Татьяна Николаевна принесла увесистую брошюру формата А4 - учебник 1958 года по географии. - Посмотрите, дети по ним учили валовый продукт страны, полезные ископаемые, численность населения. Когда моя старшая дочь Мария училась в 8 классе, выяснилось, что они толком даже столицы государств не проходят.

Я не против современной системы образования, я лишь выбираю для своих детей то, что считаю нужным и полезным для них. Я учу их не для того, чтобы они получали хорошие оценки, а для того, чтобы их знания были систематизированы.

Хозяйка показывает нам свои работы, от разнообразия и высокого качества которых у нас - далеких от рукоделия женщин, брови невольно взлетают вверх, а рот открывается как у уличных зевак

При этом химию и физику Павел изучает по урокам из интернета, благо, учебного материала в сети предостаточно. Ваня второй год работает с прописями - оттачивает почерк. Паше 14 лет, Ване - 7, в прошлом учебном году они были прикреплены к Красноярской гимназии, где и проходили аттестацию.

Промежуточные итоги можно сдавать по ступеням - начальная, средняя и общая.



Хочется верить, что семья Авериных приживется на октябрьской земле. ФОТО: Н. БОГДАН, «ВПЕРЕД»

В прошлом году закрыли 4 класс Павла, сейчас готовится к сдаче за 7 класс и занимается по программе для 8 класса.

В этом году Татьяна планирует прикрепить мальчиков к гимназии в Москве. Утро домашнего «школьников» начинается с работы по хозяйству, а потом идут уроки.

Пока мы беседовали, Павел накрывал на стол.

- Паш, а как это - отвечать по предметам собственной маме?

- А какая разница, - невозмутимо отвечает он. - Выучил, к примеру, «У лукоморья» и рассказываешь.

Папа может, мама может

В комнате Авериных много книг: деревянные стеллажи от пола до потолка разделяют гостиную на три сектора: рабочие места двух учеников и мамы-педагога. К слову, сделаны они руками главы семьи - Владимира. Как и многое другое в доме: обеденный стол из массива, скамьи, подоконники и гардины, лестницы, уголок кухни, большую кровать и даже огромный ткацкий станок, который мужчина филигранно воссоздал по чертежам старинных образцов.

Понимая, насколько умело отец семейства обрабатывает с плотницким инструментом, и

учитывая тот факт, что он профессиональный строитель, можно с уверенностью сказать - уроки труда для сыновей обеспечены домашним учителем в виде папы. Павел уже умеет обращаться почти со всеми инструментами, которыми работает отец.

А для дочери, которой пока всего четыре года, есть образцовый педагог в виде мамы, ведь Татьяна всерьез занимается ткацким ремеслом. Интерес к рукоделию у Татьяны возник еще в детстве благодаря родной бабушке, которая научила её прясть, вязать и шить.

В данное время она проходит профессиональную переподготовку в Институте культуры на отделении «Художественное ткачество» в Тюмени. Хозяйка показывает нам свои работы, от разнообразия и высокого качества которых у нас - далеких от рукоделия женщин, брови невольно взлетают вверх, а рот открывается как у уличных зевак.

Бывший зам. главврача умеет прясть шерсть и вязать из нее носки для домочадцев; умеет ткать на станке ткани в разной технике, с орнаментами и элементами декора. На вешалках висят платья, собственноручно сшитые и расшитые натуральными ураль-

скими самоцветами; юбки в лоскутной технике.

В корзине с рукоделием лежат заготовки для есенинского одеяла в лоскутной технике: общее полотно состоит из квадратов, набитых овечьей шерстью и простеганных вручную по кругу. На одно такое одеяло Татьяне потребуется 362 фрагмента, сейчас готовы 65 из них.

На все руки мастера

Вроде бы, уже и удивляться пора перестать, но мы продолжаем беседу и узнаем все новые умения-увлечения семьи: держат коров, коз, овец, кур; умеют варить сыр, бить домашнее масло, делать закваску и печь полезный ржаной хлеб.

Завели пасеку, а один улей купили для старшего сына, добывают мед и продукты пчеловодства. Собирают травы, изготавливают из них ферментированный чай. Ну, и куда же без выращивания картофеля, прочих овощей и корнеплодов, заготовок из ягод и плодов на зиму. Сами припасли сено для рогатых едоков, дрова на зиму.

Домик, неказистый с виду, внутри оказывается с сюрпризами: есть душевая и санузел, водопровод, баллонный газ, водонагреватель. Старенькие оконные рамы украшают веселые, сшитые хозяйкой, занавеси с рюшами. Огромная самодельная деревянная кровать соседствует с современной двухъярусной икеевской металлической кроватью. При этом еще на кухне есть полати: помещается на них вся семья. Старая печь на кухне разобрана, вместо неё в гостиной стоит печь, которую Владимир сложил сам: компактная и экономичная.

Старинная швейная машинка уживается с ноутбук по соседству, интернет и мобильная связь не мешают чтению книг и игре в Лего. Переплетение времен и особый взгляд на жизнь в доме семьи Авериных чувствуется во всем: от обстановки до подхода к воспитанию и образованию детей.

Вопрос дальнейшей жизни на этом месте сейчас встал для семьи ребром: летом Владимир вернулся на прежнее место работы в Екатеринбурге, а Татьяна сорвала спину во время летних работ по хозяйству.

Пока мы пьем травяной чай с домашними медом и маслом, глава семьи позвонил супруге. Когда Татьяна сказала ему, что в доме гости, первым был его вопрос «Все нормально?», в котором отразились и отношение к непрошенным гостям, и забота о семье. И трогательно завершил разговор: «Берегите себя».

Лично мне будет жаль, если эта интересная и необычная семья уедет из округа. Ведь подопные трудяги и интеллектуалы привносят в нашу жизнь новизну и разнообразие.